

## 欢乐五一·游园

五一假期过去了,但不文明游园的行为还历历在目。在杨家河公园、百花公园等公共场所,要么出现把河堤当烧烤场的情况,要么出现捕捞小鱼的镜头……尽管我们一直在倡导文明游园,但是现实生活中,市民的文明游园意识仍需强化。

公园河堤上烧烤 亲水平台上网鱼

# 文明游园 我们还有差距

本报记者 晋森 公素云 苏洪印



百花公园内,一名小朋友在玩水。本报记者 晋森 摄

## 豪掷16亿新建千亩酿酒园,孔府家逆市扩张为哪般?

**摘要:**在经济增速放缓、国家限制“三公消费”、禁令等多重因素影响下,经过“黄金十年”发展的白酒业于2013年遭遇寒冬并进入调整期。行业“洗牌”之际,茅台、五粮液等一批名酒纷纷表示将在2014年改善生态,停观古酒局势。而地处东方圣城曲阜的另一国家文化名酒—孔府家酒,却在2014年扩能酿酒,斥巨资新建规模达千亩的酿酒园区,这一举动被外界视为昔日“鲁酒霸主”将奏响回暖发展的最强音。

孔府家酒业自2012年底入局“鲁酒”,便吸引了行业众多目光,2014年初孔府家核心管理层更替完成,而此次,在白酒行业不景气的境况下,孔府家却为何逆市扩张?对此孔府家酒业总经理刘智峰表示,新建千亩酿酒园仅是“基石”,2014年孔府家将迎来“历史革新”的一年。

**观察:**16亿新建千亩酿酒园,逆势扩张背后是信心

近日笔者获悉,孔府家酒业将在曲阜经济开发区投资建设千亩酿酒产业园,固定资产投入达16亿元,年产能酒能力达6.5万吨,计划于2015年10月正式投产。作为丰联集团入主孔府家以来最大的动作,外界纷纷猜测,孔府家要借资本之力迅速扩张,增强自身在济宁、山东乃至全国市场的竞争力。白酒业相关人士表示,孔府家此举是依托曲阜的浓厚文化底蕴,巩固白酒品质保障,为全国扩张做准备。

孔府家拥有深厚的品质底蕴和悠久的酿酒传统,在新厂区建设上,我们会更加注重对传统文化的传承,在生态环境、包装设计、生产自动化等方面做加大投入,力求树立曲阜经济开发区产业示范高地这一标杆。”孔府家新厂区建设项目总监李宝海如是介绍。

据悉,孔府家新酿酒产业园建设将依托丰联集团的资本实力,在资金、人力、规划设计等方面都得到了当地政府和集团总部的大力支持。产业园项目总规划达千亩,其中首期工程规划为900亩,总绿化面积超过100亩。在建筑风格、园林设计、功能分区设计上,充分传承和体现儒家文化思想,并与曲阜打造“儒家文化传承创新区”这一城市定位相匹配。而在内部生产酿造上,机械化、自动化应用程度将更高,整个酿酒过程均将实现严格监控,把控源头安全,保证产品品质。除车间绿化、园区绿色环保体系建设上加大投入,地热热泵空调系统、太阳能光伏电板屋顶、高标准的污水处理系

统等硬件设备的安装使用,充分实现资源的合理利用,达到高标准的环保要求。

谈及2014年企业战略规划,孔府家酒业总经理刘智峰表示,孔府家始终坚持“名酒民化”战略,并以传统“儒家文化”为核心价值,坚持做“老百姓喝得起的名酒”。筹建千亩酿酒产业园,大规模扩充产能,目的是为了企业长远发展奠定基石。2014年,孔府家将进行更大规模的革新行动,对品牌进行定位升级,对产品结构进行优化,适时推出战略性新品。在市场管理与规范上,也将有系列新政出台。

据了解,孔府家酒业还将在新建的千亩酿酒园内打造一个独特的标志性文化招牌,规模或达世界吉尼斯纪录级别的“第四孔”。近年来,随着曲阜市政府大力发展旅游经济,孔府、孔庙、孔林“三孔”已成为享誉海内外的文化旅游圣地。据笔者了解,孔府家致力于将新建的千亩酿酒产业园打造成曲阜“第四孔”,成为与“三孔”齐名的文化旅游示范基地。孔府家新酿酒产业园的前景如何?对此,笔者专门采访了相关人士。

据李宝海介绍,酿酒产业园内将新建白酒博物馆,设置专供游人参观的酿酒车间,包括酿酒生产、陈设、展示等工艺流程示意图,注重古

酒专业品评的体验与分享,实现与参观者的现场互动,增强他们对白酒知识和孔府家品牌认知与了解。除了新酿酒产业园相关旅游配套的建设,孔府家酒业现在的北厂区在整体搬迁完成后,将改造戚孔府家企业文化园,初步划分为中心文化区、多功能区、商务区及临街商业区,兼具文化性、商业性。

一位曲阜政府人士就孔府家新酿酒产业园工程指出,“孔府家依托曲阜丰厚的旅游资源,如何‘借势’非常关键。孔府家自身品牌拥有极强的号召力,在全国乃至全球范围内都有相当高的知名度。我们相信,来到曲阜这个文化圣地朝圣的游客,大家都会对这款文化名酒感兴趣。他们通过参观孔府家酿酒厂区与文化创意园,了解、体验当地酒文化,这将为曲阜旅游业的发展注入了新的元素和乐趣。”

济宁市裕盛源商贸有限公司董事长许文进认为,孔府家酒依托曲阜的深厚文化底蕴,加之与儒家鼎鼎有名的孔府家酒的结合,对孔府家意欲打造曲阜“第四孔”的发展前景非常看好。但文化名酒只是品质精神层面,孔府家董酒之后迎来企业的快速发展,还应靠孔府家,做好品牌与产品的包装与升级,任重而道远。

迪森:丰联集团架构调整,孔府家加速

时间回溯到2012年,联塑控股旗下的丰联集团与孔府家战略合作初启,孔府家酒备受外界关注和期待。春秋板块的竞争格局也随即启动。2013年,孔府家开始着手营销系统的革新,效果初显成效,企业盈利能力得到加强。到2014年千亩



孔府家酿酒产业园一期鸟瞰图

酿酒产业园筹建的重磅消息传出,孔府家的市场战略逐步明朗化,孔府家开始进入行业“高光区域”。

据孔府家市场总监李宝海介绍,2013年11月份,孔府家提前一个月完成年度销售目标,百元以上的产品占比明显提升,企业盈利能力在逆势中进一步强化。目前,孔府家正着手进行品牌战略的全面提升,相信不久,一个全新的孔府家品牌形象将展现在世人面前。

今年是白酒行业新一轮格局重构的关键年,各大企业高管变动较大。据记者了解,丰联集团总部的组织架构也在2014年初进行了部分调整,并成立了旗下四个白酒事业部的领导班子,先后招聘了一批行业精英作为新生力量充实到各个事业部。与此同时孔府家管理核心团队已经成型,以丰联集团孔府家事业部总经理刘智峰为核心的新管理团队正式开始行使管理职能,而孔府家总经理刘智峰则以孔府家酒业名誉董事长的身份积

极布局未来来看,孔府家已明确立了一个明确且宏大的目标,着眼长远,而未来走向如何,仍然需要脚踏实地一步一步来部署并实现。在“民酒”崛起时代,孔府家全新市场战略及新品,能否助力其品牌的成功升级,再续这一品牌的辉煌,我们可以拭目以待!

## 公园河堤上烧烤,留下遍地垃圾

4日下午1点左右,在杨家河公园河堤,每隔几十米就有成片烧烤残留的灰堆,而用过的塑料袋、卫生纸团、饮料瓶被随意丢弃在灰堆周围。走了1000多米,记者遇到正在烧烤的人群,人群中不时传来阵阵饮酒嬉闹声。白色的烟雾飘散在杨树林间,阵阵刺鼻的烟熏味也弥漫着河堤。

看到烧烤的人群,在河堤上打扫卫生的几位公园养护工人

无奈地直摇头。“3天来,光烧烤垃圾一天就能清理三、四车。”一位工人告诉记者,很多人烧烤完了就走,留下遍地垃圾。

“烧烤残留垃圾成为重点清理的对象,也给我们带来一定负担。”杨家河公园管理办公室主任孙玉国说,五一假期,每天客流量都在万人以上。为维护好公园环境,较往常每天特意增加了20人班次清理卫生。

管理烧烤的工作同样让公园很“头痛”。“今年清明节后,就禁止在河堤烧烤了,不过仍有不少游客不守规定,有时候过去管,游客就跟保安吵架。”孙玉国无奈地说。

3天假期,济宁高新区杨家河公园河堤成了野外烧烤的“天堂”,而仅烧烤残留垃圾每天就能装满三、四个保洁车,垃圾清理工作给公园管理处带来沉重的负担。

## 带着孩子捕鱼苗,家长该反思了

4日上午10点,在百花公园小湖边,一个5岁左右的小朋友,由妈妈陪着站在亲水平台上,用小网兜网小鱼苗,在等待网鱼的时间,又站在亲水平台上用水枪弯腰去吸水。亲水平台离水面将近1米,尽管旁边有家长陪伴着,但是孩子的危险动作还是让人捏了一把汗。

5分钟后,家长和孩子又

提起了捕鱼网兜抛向水面,她们站在高高的亲水平台上充满了安全隐患。而离水泥台往东有20米,就有坡度很缓的亲水平台,但是仍然有不少的孩子和家长仍然选择离水面很高的台子上捕鱼。

“今年3月,就有一个孩子掉进了小湖里,幸亏人下去及时,才没有造成危险,但是孩

子全身都湿透了。”在附近巡查的百花公园保安告诉记者,公园专门建立了坡度缓的亲水平台,但很多家长还是带着孩子在坡陡的台子上网小鱼。

“五一”期间,很多家长都带着孩子,用小网子来捕小鱼苗,尽管公园也进行了阻止,并规定不准捕捞小鱼,但是还是不少家长不听劝阻。

## 编辑快评

### 文明游园,考验每个家庭

五一假期过去了,但市民游园的不文明行为还保留在脑海中。

在杨家河公园、百花公园等公共场所,有的市民把河堤当烧烤场,用过的塑料袋、卫生纸团、饮料瓶被随意丢弃,自己高兴之余,给环卫工人带来不少麻烦;有的家长和孩子在公园亲水平台上捞小鱼,尽管有一定的危险

性,但家长和孩子并不在乎……尽管我们一直在倡导文明游园,但市民的不文明行为屡屡出现。

五一假期本应是个轻松、快乐的假期,正是因为市民图一时之快,而让许多环卫工过不上轻松、快乐的假期,甚至他们比平时付出的更多,比平时更辛苦。

文明游园、文明出游是

社会进步的表现,也是市民文明素质提高的具体体现。外出时,我们不妨随身携带个方便袋,随手把卫生纸团、饮料瓶等放在方便袋里。遇到垃圾箱,丢进垃圾箱,这是我们应该教给孩子的基本素质。

文明之举,在于你我,在于每一个家庭,家长们更应带好头、做好表率。